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O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Está aberta a 4ª

reunião da Comissão Parlamentar de Inquérito destinada a investigar as causas, as

conseqüências e os responsáveis pela morte de crianças indígenas por subnutrição

entre 2005 e 2007.

Informo aos Srs. Parlamentares que já foi distribuída cópia da ata da 3ª

reunião realizada no último dia 19.

Pergunto se há necessidade de sua leitura. (Pausa.)

Solicitada a dispensa da leitura pelo Deputado Geraldo Resende.

Dispensada a leitura, coloco a ata em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-la, coloco-a em votação.

Os Srs. Deputados que a aprovam permaneçam como estão. (Pausa.)

Aprovada a ata.

Expediente.

Comunico aos Srs. Deputados que a Presidência recebeu o Ofício nº 19/08,

da Liderança do PMDB e partidos aliados do bloco, indicando como suplentes nesta

Comissão os Srs. Deputados Henrique Afonso, do PT, do Acre, e Luiz Couto, do PT,

da Paraíba, para nos dar a honra de compor esta Comissão.

Informamos também que temos a satisfação de receber nesta Comissão o

Consultor Gustavo Silveira Machado para nos prestar assessoramento técnico-

legislativo especializado. Seja muito bem-vindo.

Ordem do Dia.

A presente reunião destina-se à deliberação de requerimentos e informações

do Sr. Presidente e do Sr. Relator sobre o cronograma de audiências públicas e

diligências.

Solicito aos nobres pares que desejem se manifestar que declinem os seus

nomes para efeito de registro junto à Taquigrafia.

Passo a palavra ao Sr. Relator para apresentar o cronograma das audiências

públicas e diligências.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Sr. Presidente, consulto V.Exa.

sobre a possibilidade de fazer a leitura e naturalmente apresentá-la aos nobres

colegas Deputados após a Ordem do Dia, já que estamos terminando de concluir o

trabalho neste exato momento.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Está deferido o pedido

de V.Exa.

Há requerimentos sobre a mesa.

Os requerimentos já foram distribuídos aos Srs. Deputados.

Requerimentos nºs 24/08 a 46/08. Esses requerimentos, por ordem, são de

autoria Deputado Vicentinho Alves, da Deputada Rebecca Garcia, do Deputado

Vicentinho Alves, do Deputado Geraldo Resende. Os Requerimentos nºs 34 a 39

são de autoria do Deputado Geraldo Resende. O Requerimento nº 40 é do Deputado

Vanderlei Macris, os de nº 41, 42, 43, 44 são de autoria do Deputado Waldir Neves,

e os de nº 45 e 46 são do Deputado Vicentinho Alves.

Consulto V.Exas. se devemos votá-los em bloco, como fizemos na reunião

passada, ou cada um separadamente. (Pausa.)

Como não há manifestação em contrário, determino a votação em bloco dos

requerimentos.

Com a palavra o Deputado Waldir Neves.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Sr. Presidente, depois dessa

apresentação votaremos nessa ordem?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - A votação desses

requerimentos comporá o grupo de todos os requerimentos.

O Relator vai divulgar o resultado da reunião administrativa e o cronograma

logo em seguida.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Estava preocupado apenas com

relação à ordem.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Vamos votar agora só

os requerimentos.

V.Exa. concorda com a votação em bloco?

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Concordo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Não há nenhuma voz

discordante com relação à votação em bloco dos requerimentos que estão sobre a

mesa na Ordem do Dia.

Com a palavra o Deputado José Guimarães.

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - Qual a opinião do Relator?
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O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Favorável.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Deputado Geraldo

Resende.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Só gostaria que o Requerimento

nº 30, da Deputada Rebecca, que não está presente... solicitar à FUNASA, em vez

de à FUNAI, tendo em vista que a FUNASA é quem tem esses dados.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Qual é o número do

requerimento?

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - É o requerimento de nº 30/08.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - É o 30...

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Porque é a Fundação Nacional

de Saúde que detém os dados acerca de todos os indicadores da área de saúde.

Até para corrigir...

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Mas a FUNAI tem também.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Geralmente, quem controla todas

as questões de óbitos, geralmente, é a FUNASA, que repassa para a FUNAI.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Vamos votar, Deputado

Geraldo, já que a Deputada Rebecca está chegando somente às 5 horas, ela já

comunicou à Secretaria que só teria disponibilidade de chegada a Brasília às 5

horas. Votaremos assim e, se ela desejar, reapresentará um outro requerimento com

a FUNASA.

Em discussão o bloco dos Requerimentos nºs 24 a 46. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-los, em votação.

Os Srs. Deputados que concordam permaneçam como estão. (Pausa.)

Aprovado por unanimidade mais um bloco de requerimentos.

A segunda parte desta reunião...

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Sr. Presidente, solicito a V.Exa.,

naturalmente, com a compreensão dos nobres pares, a possibilidade de suspender

a sessão por 5 minutos porque, neste período, vai chegar às nossas mãos o

cronograma de audiências e diligências.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Deferido o pedido de

V.Exa., suspendo os nossos trabalhos por 5 minutos para, em seguida, estabelecer,
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para deliberação, o cronograma de audiências e diligências elaborado pelo Sr.

Relator na última sessão administrativa.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Obrigado.

(A reunião é suspensa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Está reaberta a

reunião.

Está com os nobres pares o cronograma de audiências e diligências.

Tem a palavra V.Exa.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Sr. Presidente, Sras. e Srs.

Deputados, estamos aqui apresentando o cronograma de audiências e diligências.

Para terça-feira, dia 4 de março, a idéia era convidar, mas, em razão da

proposta do Deputado Macris aprovada pelo Plenário, ficou convocar o Sr. Márcio

Augusto Freitas de Meira, Presidente da FUNAI, atendendo naturalmente ao

Requerimento nº 05/08, do Deputado Geraldo Resende e também ao Requerimento

nº 16/08, do Deputado Sebastião Madeira.

Também, na quarta-feira, 05/03/2008, a convocação do Sr. Francisco Danilo

Bastos Forte, Presidente da FUNASA, atendendo ao Requerimento nº 09/08, do

Deputado Geraldo Resende.

Na terça-feira, dia 11/03/2008, a convocação do Sr. Dom Krautler, Presidente

do CIMI — Conselho Indigenista Missionário, atendendo ao Requerimento nº 17/08,

do Deputado Sebastião Madeira; como também convocando a Sra. Aline Caldas, da

FUNASA, atendendo ao Requerimento do Deputado Vicentinho Alves; e do Sr.

Wanderley Guenka, Diretor do DESAI — Departamento de Saúde Indígena,

atendendo ao Requerimento nº 02/08, do Deputado Geraldo Resende e ao

Requerimento nº 31, da Deputada Rebecca Garcia.

Na quarta-feira, 12/03/2008, a convocação do Sr. Demetrios Lagos Parejas,

da Missão Caiuá, atendendo ao Requerimento nº 24/08, do Deputado Vicentinho

Alves; e dos senhores coordenadores do CONDISI — Conselho Distrital de Saúde

Indígena, Sra. Carmen Pankararu, o Sr. Willian César Lopes Domingues e o Sr.

Nelson Mutzie, requerimento apresentado pelo Deputado Vicentinho Alves.

Na quinta-feira, dia 13/03, estamos sugerindo uma ida ao Mato Grosso do

Sul, atendendo ao eminente Deputado Waldir Neves com o Requerimento nº 14/08.
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E lá serão atendidos os seguintes requerimentos na diligência que iremos fazer:

convocação do responsável técnico pela saúde indígena no Estado do Mato Grosso

do Sul, da Fundação Nacional de Saúde — FUNASA, Dr. Zelik Trajber, atendendo

ao Requerimento nº 01/08, do Deputado Geraldo Resende; convocação do

Procurador da República do Município de Dourados, Dr. Charles Stevan da Mota

Pessoa, atendendo ao Requerimento nº 03/08, do Deputado Geraldo Resende;

convocação do Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública do Estado do

Mato Grosso do Sul, Sr. Wantuir Francisco Brasil Jacini, atendendo ao

Requerimento nº 04/08, do Deputado Geraldo Resende; convocação do

Coordenador do Conselho Tutelar dos Direitos da Criança e do Adolescente do

Município de Dourados, Sr. Josemar Nunes, atendendo Requerimento nº 06/08, do

Deputado Geraldo Resende; convocação do Presidente do Conselho Distrital de

Saúde Indígena — CONDISI, do Estado do Mato Grosso do Sul, Sr. Fernando de

Souza, atendendo ao Requerimento nº 07/08, do Deputado Geraldo Resende;

convocação da Coordenadora do Comitê Gestor de Ações Indígenas do CONESUL,

do Estado do Mato Grosso do Sul, do Ministério de Desenvolvimento Social e

Combate à Fome, Sra. Rosângela Gonçalves de Carvalho, atendendo ao

Requerimento nº 10/08, do Deputado Geraldo Resende; convocação do

Superintendente Regional da Polícia Federal no Estado do Mato Grosso do Sul, Dr.

Luiz Adalberto Philippsen, atendendo ao Requerimento nº 11/08, do Deputado

Geraldo Resende; convocação do Administrador Executivo Regional da Fundação

Nacional do Índio — FUNAI e da Chefe do Núcleo de Apoio Local da Fundação

Nacional do Índio — FUNAI de Dourados, Sra. Margarida de Fátima Nicoleti,

atendendo Requerimento nº 12/08, do Deputado Geraldo Resende; convocação da

Sra. Bela Barros, ex-Deputada Estadual do Mato Grosso do Sul, atendendo

Requerimento nº 43/08, do Deputado Waldir Neves; convocação da Sra. Ariadne de

Fátima Cantú da Silva, Promotora de Justiça da Infância e Juventude do Estado do

Mato Grosso do Sul, atendendo Requerimento nº 44/08.

No sábado e domingo, diligências no Maranhão. Naturalmente, vamos

atender ao requerimento do eminente Deputado Sebastião Madeira.
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Na terça-feira, convocação do Sr. Paulo Tarso Lustosa, ex-Presidente da

Fundação Nacional de Saúde — FUNASA, atendendo Requerimento nº 15/08, do

Deputado Sebastião Madeira.

Na quarta-feira, a convocação do Coordenador da FUNASA do Acre, Sr. José

Carlos Pereira Lira, atendendo Requerimento nº 25/08, do Sr. Deputado Ilderlei

Cordeiro e audiência pública com o Sr. Coordenador Geral Jecinal Barbosa Cabral,

da Coordenação Executiva da COIAB — Coordenação das Organizações Indígenas

da Amazônia Brasileira, atendendo Requerimento nº 31/08, da Deputada Rebecca

Garcia.

Esse, Sr. Presidente, Sras. e Srs. Deputados, é o cronograma de audiências

e diligências inicialmente. Iremos iniciar no dia 04/03. Essa etapa iremos concluir, de

acordo com a proposta, no dia 19/03.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Em discussão o

cronograma de atividades e diligências.

Com a palavra o Deputado Waldir Neves, depois o Deputado Geraldo

Resende.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Sr. Presidente, eu queria

cumprimentar o nosso Relator pela preocupação, pela demonstração de

organização, importante isso. Mas eu gostaria de dar uma sugestão com relação à

ordem de convocação.

Esses requerimentos nossos que foram aprovados hoje. A Sra. Ariadne,

Promotora de Justiça da Criança e Adolescente, há 10 anos, coordena essa área em

Mato Grosso do Sul e esteve muito envolvida nessas questões. Então, eu acho até

para que muitos colegas Deputados que não têm tanta informação com relação a

essa problemática poderem inclusive se inteirar, terem mais noção da dimensão da

problema, poderíamos inverter, e ela ser a primeira a ser convocada, ela e a

Relatora da CPI que teve na Assembléia. Se o senhor verificar os documentos,

houve uma série de avanços, inclusive, de dados que vão ser muito importantes

para enriquecer o debate nesta Comissão.

Então, a única coisa que gostaria de propor é que invertêssemos a

convocação, que elas fossem as primeiras.

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Lá na Assembléia?
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O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Aqui. Ela se propõe a vir aqui. Acho

que seria importante porque elas têm muita coisa a falar, a informar, dados que elas

vão trazer e tal. Isso seria importante para podermos nos municiar para o debate.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Sugestão de V.Exa.

Antes que o Deputado Vicentinho recolha todas as sugestões dos Parlamentares,

S.Exa. vai acompanhando aí a sugestão do Deputado Waldir.

Passo a palavra ao Deputado Geraldo Resende.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Sr. Presidente, até para

contribuir e para dar uma formatação que eu acho que pode agilizar os trabalhos,

primeiro estou propondo, para terça-feira, dia 04, em vez de só ouvirmos o

Presidente da FUNAI, ouvirmos o Presidente da FUNAI e da FUNASA. Se ficarmos

aqui uma tarde toda para ouvir o Presidente da FUNAI, não sei se vai haver tanto

assunto da FUNAI. Podíamos acoplar. Na própria quarta-feira, mantendo o

cronograma que o Deputado Vicentinho já anunciou aqui e que vamos ter que votar,

na própria quarta-feira já fazemos essas audiências que estão marcadas para terça-

feira, dia 11/03. E, logicamente, vamos trazendo isso para mais próximo...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Antecipa-se um dia.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Antecipa uma semana.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - É um dia em uma

semana e, depois, ganha uma semana ao final.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - E, logicamente, vamos fazendo

isso paulatinamente. A minha proposta é na terça-feira, dia 4, convocarmos FUNAI e

FUNASA; na quarta-feira, dia 5, fazermos essa audiência da terça-feira, dia 11, e aí

sucessivamente, até antecipar uma semana.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Readequação do texto.

Alguma outra sugestão, Srs. Deputados?

Deputado Madeira, V.Exa. já recebeu o cronograma? (Pausa.) Em respeito ao

Deputado Madeira, vou dar um tempo para que S.Exa. possa ler, até porque

estamos votando agora o cronograma das nossas diligências e audiências. Há uma

sugestão do Deputado Waldir para que duas convocações sejam antecipadas e a

sugestão do Deputado Geraldo Resende de ganharmos um dia na semana e,
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depois, uma semana inteira, ao final, ouvindo, já na próxima terça-feira, os

representantes da FUNAI e da FUNASA.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Só para colaborar, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Colabore.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Aproveitando para dizer, Deputado

Geraldo, que temos algumas coisas que pensamos em comum.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Graças a Deus. Esta

Comissão vai ajudar nisso.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Finalmente.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Concordo plenamente com a sugestão

dele. E exatamente aproveitando a vacância que haverá se juntarmos essas

audiências, poderemos, então, antecipar a convocação da ex-Relatora da CPI que

foi feita na Assembléia e da Promotora da Infância. Podemos antecipá-las primeiro

e, no dia que seria da FUNAI, faríamos os 2 juntos. Acho que aí ficaria bom, não

alteraria o cronograma.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Não há nenhuma

discordância nessa sugestão do Deputado Waldir, Deputado Geraldo. O Deputado

Vicentinho já concorda com as duas sugestões?

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Mas como ficaria? A primeira...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Dia 04/03, a

convocação do Sr. Márcio...

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - É essa a proposta.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Permita-me, Sr. Presidente, mas eu

gostaria de inverter. Primeiro elas, até para, quando fôssemos fazer o

questionamento, ao inquirir os 2 convidados da FUNAI e da FUNASA, termos um

pouco mais informação. Então, primeiro elas porque, na verdade, elas já estiveram

envolvidas, por muito tempo, nessa problemática da subnutrição. Daí, depois, os

Presidentes.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Há já uma tendência

de inclui-las de forma precoce, depois da aprovação do requerimento de V.Exa.

Agora vamos discutir como fazê-lo neste calendário. Vamos ouvir o Deputado Osmar

que está...
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O SR. DEPUTADO OSMAR JÚNIOR - Eu acho que o roteiro apresentado

está muito bom e vai agilizar os trabalhos. A idéia do Deputado Geraldo é positiva no

sentido de antecipar. Chamo a atenção apenas para um fato: temos uma limitação

do tempo à tarde com o início da Ordem do Dia. Portanto, corremos o risco de, ao

colocar 2, de o segundo ser prejudicado porque, na hora em que iniciar a Ordem do

Dia, a sessão terá que ser levantada. Então, essa é uma preocupação.

A segunda, eu acho que a proposta de ouvir, primeiro, digamos assim, os

responsáveis institucionalmente, os representantes do Estado brasileiro, o

Presidente da FUNAI, o Presidente da FUNASA, acho importante manter tal qual

está aqui previsto no relatório, para dar a visão geral do problema, do ponto de vista

do Governo, das responsabilidades e, a partir daí, partir para o levantamento dos

fatos que forem apresentados aqui. Então, proponho manter o roteiro tal qual ele foi

apresentado. Concordo com a proposta do Deputado Geraldo, mas apenas

levantando essa preocupação a respeito do tempo, da limitação objetiva que temos

regimental do período da tarde.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Vamos fechar aqui.

Deputado Waldir.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Sr. Presidente, eu não quero

polemizar a fala do nosso colega. Quero, então, que fique, primeiro, os 2

Presidentes; na segunda audiência, a Promotora e a Relatora. Mas gostaria de fazer

uma sugestão: naturalmente eles virão aqui dar uma visão e, ao visitarmos in loco os

casos, os problemas, nós verificaremos uma realidade talvez diferente da que eles

passarão aqui. Isso pode ocorrer. É natural que ocorra. Enfim, se não ocorrer, é

ótimo, vamos só convalidar o que eles disseram aqui. Não acredito nisso, mas tudo

bem. Como é hipótese, até por prevenção, quero que, então, esse requerimento se

mantenha aberto. Caso, ao final das visitas, constatemos a necessidade de eles

voltarem aqui para dar novos esclarecimentos, não tenhamos que aprovar outro

requerimento. Como o Relator está sendo extremamente prático e ágil, a idéia minha

é nessa mesma direção: sermos ágil e práticos. Que o requerimento fique em

aberto, caso necessário, ao final da CPI, eles possam ser convocados novamente

para virem depor aqui sem necessidade de votarmos outro requerimento.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Nem mais uma... O

Deputado Madeira concluiu a sua leitura. Por uma deferência desta Presidência,

vamos ouvir V.Exa. comentar a respeito do cronograma.

O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO MADEIRA - Vendo aqui, concordo com este

roteiro de calendário. Só queria fazer uma observação: fica muito apertado, quase

impossível, fazer quinta e sexta em Dourados.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Na cidade de Dourados.

O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO MADEIRA - E, no sábado, já estar no

Maranhão. Sugiro que façamos no Maranhão, no domingo e na segunda, porque vai

ser impossível... Ficam os dias 17 e 18.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Com o aceite do Sr.

Relator, podemos fazer isso.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Essa data próxima uma da outra,

na ida para o Maranhão e o Mato Grosso do Sul, Deputado Madeira, discutindo com

o Presidente e os consultores, a idéia é que possamos conseguir uma aeronave da

FAB — Força Aérea Brasileira para fazer esse percurso. Mas a sugestão de V.Exa.

também é válida.

O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO MADEIRA - Até para dar um fôlego.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Eu estou completamente de

acordo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Não havendo quem

queira discutir, está em votação. (Pausa.)

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Com a palavra o

Deputado Vicentinho, Relator e autor do cronograma, para arrematar, para efeito de

taquigrafia, as sugestões dos Srs. Parlamentares.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Para ver se é isso que ei entendi

perfeitamente. Com relação à proposta do Deputado Waldir, S.Exa. propõe que se

altere: em vez de ouvirmos a ex-Deputada Bela Barros, em Mato Grosso, e a

Promotora Ariadne, ouvi-las aqui na Comissão na quarta-feira. Estamos de acordo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Quanto à visita a

Campo Grande, Mato Grosso do Sul, eu estava conversando, e temos que ouvir os
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colegas todos, talvez fosse mais interessante se fôssemos — são 2 dias em Mato

Grosso do Sul, é isso? — a Dourados, in loco, visitar as aldeias e ouvir as lideranças

e fizéssemos essa audiência, ou antes ou depois, em Campo Grande, na

Assembléia Legislativa, que talvez tenha um enfoque maior, dá uma dimensão maior

ao problema. É apenas uma sugestão de encaminhamento.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Sr. Presidente...

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Continuando, só para, agora com

relação ao Deputado Geraldo. Ele propôs que o Presidente da FUNAI e o da

FUNASA venham em conjunto na terça-feira. Eu tenho a preocupação do Deputado

Osmar quanto ao tempo não ser o suficiente para os 2 fazerem uma boa

apresentação, mas estamos de acordo.

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - Acho que dá, sim.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Ótimo. Acatamos de pleno

acordo.

Com relação à sugestão do Deputado Sebastião Madeira, para que, no

Maranhão, seja no domingo e na segunda, na Assembléia Legislativa, em São Luís,

é isso.

O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO MADEIRA - Eu não acho que seja em São

Luís. Teria de ser no foco onde estão os índios.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Tem uns arremates.

Deputado...

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Imperatriz.

O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO MADEIRA - Ou Barra do Corda ou, pelo

menos, Imperatriz. São Luís só tem caranguejo, pescada amarela. Quer dizer, não...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Arremate, Deputado

Madeira...

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - No caso, poderia ser na Câmara

Municipal então.

O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO MADEIRA - Em Imperatriz.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Imperatriz, que é a cidade pólo

ali, da região.
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O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO MADEIRA - Com os indígenas da região do

Barra do Corda.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES – Então fica a sugestão da cidade

de Imperatriz, na Câmara de Vereadores.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Deputado Geraldo,

com a palavra.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Sr. Presidente, eu não sei como

está a questão do suporte técnico e financeiro para a Comissão. Sabemos que o

nosso Presidente é uma pessoa que tem uma postura muito firme com relação a

deslocamento, a gasto do Congresso. Tanto é que eu fiquei recentemente sabendo

que o pessoal viajou para o Japão, quase um dia de viagem, em aviões, para fazer

uma comitiva para discutir lá a questão da imigração japonesa, os 100 anos, o

Centenário. Viajou em classe econômica.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Posso confirmar

porque eu participou.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - V.Exa. participou. Então, todo

mundo disse que chegou com os pés bastante inchados, edemaciados. Eu tenho a

preocupação... aquilo que o Deputado Waldir coloca. Eu acho importante ouvir a ex-

Relatora, a Deputada Bela Barros, ex-Deputada Bela Barros. Acho importante ouvir

a Promotora lá, mas eu tenho a preocupação de que vai recair sobre os nossos

consultores e sobre a figura do Presidente da Comissão um trabalho hercúleo para

conseguir fazer com que haja esses gastos, quando poderíamos fazer a oitiva deles

no próprio Estado.

Eu gostaria de sugerir até, para não ficar polemizando, até sugerir que

pudéssemos ouvi-los no Estado do Mato Grosso do Sul, tanto a ex-Deputada, que é

da minha cidade inclusive, que eu tenho uma boa relação e eu tenho certeza de que

ela... e também a Promotora que eu conheço também e sei que ela tem um

envolvimento muito marcante na questão sobre a qual estamos debruçados.

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - A proposta do Relator não é ouvi-

las lá?

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Eu até achei que essa questão estava

resolvida. Foi encaminhado e foi aceito.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Deixe-me propor. Eu

entendo... O que Deputado Waldir propôs é que a presença dessas duas senhoras

aqui iriam dar um aspecto mais abrangente à Comissão. Foi essa a proposta.

V.Exa. está colocando um assunto que é... Inclusive na audiência

administrativa de ontem, nós tocamos nele. Nós temos que providenciar um

deslocamento para cumprir essas diligências; temos 2 Estados já votados e

deliberados para visitar; temos já um corpo de apoio para nos deslocarmos. As

audiências, sendo feitas nas Câmaras Municipais e, ou nas Assembléias

Legislativas, economizam a questão do acompanhamento taquigráfico e sonoro,

para efeito de prova. Mas nós temos consultores, nós temos uma série de... Aí

vamos ter que nos entender com a Mesa, porque, efetivamente, há dificuldades.

O Presidente tem um orçamento muito restrito, e V.Exa. deu um exemplo aí

muito claro sobre esse assunto. Foram 46 horas ininterruptas de vôo. Agora,

podemos votar e deixar o assunto para uma discussão com a Mesa.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Sr. Presidente, eu quero ser bem

prático. Quero seguir a filosofia do Relator: praticidade. Se o problema for só esse,

se não houver outro problema, eu me disponho a tirar da minha cota pessoal e

fornecer a passagem para as duas.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Prático V.Exa.

O Deputado José Guimarães tem alguma coisa?

Vamos votar. Vamos concluir.

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - Não me parece que seja esse o

problema. Acho que o Deputado Sebastião colocou uma questão importante. Ele

ponderou... V.Exa. ponderou que, na ida ao Maranhão, nós fôssemos lá, in loco,

preferencialmente nas áreas.

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. DEPUTADO JOSÉ GUIMARÃES - Pronto. Isso é importante. Então, se

a Comissão vai ao Mato Grosso do Sul, não vejo necessidade de trazer gente para

cá. Tem que fazer lá. Na Assembléia ou de preferência nas áreas. Não tenho,

Waldir, nenhuma... Não conheço o Estado, posso até conhecer desta vez. Mas o

nosso objetivo tem que ser colher, pelo trabalho que foi feito lá, lá na Assembléia ou

na própria comunidade. Não vejo necessidade de...
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Findas as discussões,

com a palavra o Relator. E a nossa votação.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Sr. Presidente, posso só dar mais

uma...? Porque quando começamos a discussão acho que o colega não estava, no

início. Agradeço a consideração. Dizer o seguinte: na verdade, a nossa preocupação

é, primeiro, o Relator... Começamos ouvindo de cima para baixo, as autoridades que

estão hoje no comando da FUNAI e da FUNASA sem antes termos as informações

de baixo, da base, dos indígenas, daquelas pessoas que estão ligadas diretamente

onde houve o problema. Então, vamos chegar aqui e vamos ter muito pouco a

questionar, porque eles vão vir aqui falar da política macro, global da FUNAI e da

FUNASA. Está certo? Então, vamos ter dificuldade.

Qual é a minha preocupação? Essas duas pessoas, não obstante serem de

Mato Grosso do Sul, uma foi Relatora de uma CPI que houve no Estado, e a outra é

há mais de 10 anos Promotora da Infância e da Juventude. Muitas informações

acompanharam esses problemas, onde lá foi o maior foco, em Dourados, Mato

Grosso do Sul. Daí por que então trazê-las para cá, até para nos informar mais

sobre a verdadeira realidade lá. Então, nós vamos inclusive comparar com a fala,

logo após a fala do Presidente da FUNAI e da FUNASA. E nas próximas oitivas

vamos já estar preparados para um questionamento mais aprofundado, porque elas

dispõem dessas informações. Essa é a razão da nossa sugestão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Feitos os

esclarecimentos, com a palavra o Relator.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Sr. Presidente, V.Exa. e os

demais consultores e assessoras, nós trabalhamos muito em cima desse

cronograma, e procuramos fazer assim com bastante senso de justiça. Preocupa-

me, embora eu não tenha nenhuma dificuldade de acatar a proposta do Deputado

Waldir, tantas outras pessoas aqui do Mato Grosso do Sul, porque se abrirmos uma

brecha para o eminente Deputado, todos os outros se sentem no direito de trazerem

também aqui para Brasília os demais. Então, como nós vamos ao Mato Grosso do

Sul, não é apenas aqui como lá, o importante é ouvi-las. E não é num tempo tão

distante com relação a quarta-feira que vem.
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A minha proposta é seguir o cronograma que apresentamos, muito embora,

como eu disse ao eminente Deputado Waldir, não terei nenhuma dificuldade em

acatar a proposta dele. Porém, mantenho a posição do cronograma de audiências e

diligências aqui apresentado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Em discussão os

termos finais da proposta do Relator. (Pausa.)

Em votação.

Aqueles que concordam com a proposta terminal do Relator, sem aceitar a

sugestão do Deputado Waldir, levando aquelas pessoas a serem ouvidas lá no Mato

Grosso, permaneçam como estão.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Sr. Presidente, só uma dúvida. Eu

entendi, e V.Exa. com muita competência no início conduziu, e nós até acoplamos o

espaço de tempo economizado pelo Deputado Geraldo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Mas a palavra final do

Relator é a que vale. Ele é o autor do cronograma.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Está O.k. Eu achei que havia tido

entendimento, mas não houve.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Em votação.

Aqueles que concordam permaneçam como estão. (Pausa.)

Com a discordância do Deputado Waldir, aprovado.

Senhoras e senhores, a Mesa reconhece e pede a compreensão dos

senhores.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Foi aprovado?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Foi aprovado o parecer

do Relator.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Por quantos votos?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Votação simbólica,

Deputado Waldir. Inclusive, eu fiz uma justiça a V.Exa. e coloquei...

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Não, não. Eu estava aqui na hora, e o

Deputado Madeira.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Eu fiz uma justiça a

V.Exa. quando vi que V.Exa. estava distraído.
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O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Eu estava aqui na hora, o Deputado

Madeira, permita-me.... Perdão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Eu fiz uma justiça a

V.Exa., quando vi que V.Exa. estava distraído...

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - O Deputado Madeira, na hora, pediu

uma assinatura aqui.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Eu vi e aí tomei a

posição de ..

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Eu voto contrário. Tenho certeza de

que o Deputado Madeira....

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Não. Para fazer justiça

a V.Exa., eu já tinha anunciado o voto contrário de V.Exa., antes mesmo de V.Exa.

se posicionar.

O Deputado Sebastião Madeira está saneando um lapso da Mesa — e nós

temos a obrigação de assumir — com relação ao requerimento acerca da visita ao

Maranhão. Como o Deputado Sebastião Madeira já havia expressado, na altura

inicial do requerimento junto com o Deputado Waldir, a presença da CPI no

Maranhão, nós havíamos, administrativamente, incluído, nas nossas diligências, a

viagem tanto a Campo Grande quanto ao Maranhão. E aí é um requerimento

extrapauta, que peço a V.Exa., saneador para que todos os requerimentos que

foram mãe, matriz do cronograma, possam estar apensos aos autos. Eu gostaria de

ter o apoio de V.Exa.

Em discussão o requerimento extrapauta do Deputado Sebastião Madeira.

Como a votação terá que ser nominal, gostaria de chamar V.Exa.

Vou submeter à votação por assembléia porque, como é um consensual, esse

requerimento fica....

Em discussão. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, em votação.

Requerimento do Deputado Sebastião Madeira, nº 47/08, aprovado, por

unanimidade, nos termos do art. 52, § 5º.

Peço escusas a V.Exa. por esse equívoco administrativo da não inclusão do

Maranhão em requerimento.
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Sras. e Srs. Deputados, não há mais matéria na nossa Ordem do Dia.

Com a palavra V.Exa., Deputado Geraldo Resende.

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Eu gostaria, primeiro, de manter

esse cronograma apresentado pelo Relator. Segundo, na segunda semana, no dia

11, dia 12, não, na quinta-feira, dia 13, nós vamos a Mato Grosso do Sul. Eu

gostaria que, depois, o Relator nos encaminhasse, mais ou menos, uma proposta.

Se nós vamos deixar a quinta-feira para a gente poder visitar in loco as reservas

indígenas. E aí, eu proponho que a gente vá em Dourados, Mato Grosso do Sul e,

na sexta-feira, que nós façamos as audiências em Campo Grande. Não sei se o

Deputado Waldir Neves também aceita.

(Intervenção fora do microfone. Inaudível.)

O SR. DEPUTADO GERALDO RESENDE - Deputado, até para a gente

poder acertar. Então, fazer uma visita in loco, lá em Dourados e outra cidade

também, porque tem outra cidade também lá próxima, Amambai, que tem uma

situação crítica também. E logicamente eu estou disposto e acho que o Deputado

Waldir e quem conhece lá a região, Deputado Antônio Carlos Biffi, para a gente dar

sugestões e poder fazer todo esse percurso. Inclusive, o horário...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - O Relator está

disponível para todos os Srs. Parlamentares da área, tanto de Mato Grosso quanto

do Maranhão, a oferecer sugestões com relação a essas diligências.

Com a palavra o Sr. Relator.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Sr. Presidente, eu gostaria que o

Deputado Waldir, Deputado Geraldo e o Deputado Madeira nos dessem uma

sugestão. Com relação ao Maranhão, Deputado Madeira, de local, horário, quem a

gente deve ouvir, no Maranhão, que ainda não está aqui constando. Com relação ao

Mato Grosso do Sul, que o Deputado Waldir e o Deputado Geraldo também dessem

sugestão, quando da nossa estada, de cronograma, visitas e etc.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Sr. Relator, eu vou me ater à minha

posição de minoria, que já percebi. Deixa o Geraldo Resende. O que ele falar, eu

estou de acordo, eu vou responder nas oitivas, minha atuação aqui. O que Deputado

Geraldo decidir e a maioria, eu vou concordar e vou me comportar na reunião... Aí
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eu vou ter o direito pelo menos de fazer as perguntas, enfim. Os demais, eu deixo

para o Deputado Geraldo decidir.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - É importante frisar a V.Exa. que

este Relator sempre procurou ter um bom relacionamento com V.Exa.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Excelente.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Inclusive, na reunião

administrativa, tentei localizá-lo para que a gente pudesse programar, mas V.Exa.

estava no Estado.

O SR. DEPUTADO WALDIR NEVES - Como tenho também com o Deputado

Geraldo Resende, de amizade, uma excelente relação.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - De modo que, se V.Exa. puder

contribuir com a sugestão, assim como também o Deputado Geraldo, esta Relatoria

acatará com o maior prazer.

O Deputado Biffi, que é lá também do Mato Grosso do Sul.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Deputado Madeira,

com a palavra V.Exa.

O SR. DEPUTADO SEBASTIÃO MADEIRA - Qual seria o limite de tempo

para encaminhar?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Nós temos a semana

toda.

O SR. DEPUTADO VICENTINHO ALVES - Nós temos até a segunda-feira da

próxima semana. Seria bom. É segunda-feira, porque na quinta a gente já deve

estar viajando. Então, até segunda-feira.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Não havendo mais

nenhum orador inscrito...

Sra. Deputada Janete Rocha Pietá, com a palavra V.Exa. Queridíssima

Deputada.

A SRA. DEPUTADA JANETE ROCHA PIETÁ - Muito obrigada. Eu queria

ponderar uma coisa. Eu tenho compromisso no Estado no fim de semana. Eu já

estive no Maranhão e o nobre companheiro, Deputado Madeira, sabe disso.

Gostaria de ir, mas se for assim, eu aprovei a proposta do Relator, mas encadeado,

eu gostaria de ponderar a possibilidade de não fazer assim encadeado a ida ao
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Maranhão, porque como votamos agora, agora que estou vendo que já tem proposta

de data. Então, eu queria dizer que está aprovado. Eu gostaria de ir, mas,

infelizmente, não vou poder ir ao Maranhão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Vital do Rêgo Filho) - Guarulhos não lhe

permite.

Não havendo mais nenhum orador inscrito, convoco V.Exas. para próxima

terça-feira, dia 4 de março, às 14 horas, plenário 13, anexo II. Tenham todos uma

boa tarde. Fiquem com Deus.

Está encerrada a reunião.


